

何功伟:坚贞不屈的“青年楷模”



何功伟资料图片 (新华社发)

列队默哀、敬献花圈、重温入党誓词……每年清明节前,湖北省咸宁市都有单位和部门组织青年干部,来到咸安区桂花镇,瞻仰何功伟烈士纪念馆和相隔不远的何功伟故居,缅怀这位坚贞不屈的“青年楷模”。

何功伟,1915年出生,湖北咸宁人。中学时期,他积极参加一二九抗日救亡运动,投身中国共产党领导的进步活动。1936年8月在上海加入中国共产党。1938年6月任中共湖北省委委员,随即受党组织派遣回家乡开辟鄂南抗日根据地,任鄂南特委书记。1939年9月到湘鄂西区工作,任区委宣传部长。1940年2月任湘鄂西区党委书记,8月任鄂西特委书记。1941年1月20日在恩施被捕。

在狱中,何功伟始终坚信党的事业,严守党的秘密,同敌人进行了坚决的斗争,既经受了

了严刑拷打的考验,又挫败了敌人的“劝降”伎俩和“感化”阴谋,严词拒绝了敌人高官厚禄、出国留学等所谓“自首”条件。

他还赋诗填词,谱写了《狱中歌声》:“我热血似潮水的奔腾,心志似铁石的坚贞。我只要一息尚存,誓为保卫真理而抗争……”用歌声作为鼓舞战友同敌人斗争的武器。

面对敌人先后十余次利用其亲属到狱中劝降,何功伟在给父亲的信中写道:“儿献身真理,早具决心,苟义之所在,纵刀锯斧钺加诸颈项,父母兄弟环泣于身前。此心亦万不可动,此志亦万不可移。”“当局正促儿‘转变’,或无意必欲置之于死,然揆诸宁死不屈之义,儿除慷慨就死外,绝无他途可循,为天地存正气,为个人全人格,成仁取义,此正其时。”

他在给妻子的诀别书中写道:“告诉我所有的朋友们,加倍的努力吧!把革命红旗举得

更高。好好地教养我们的后代,好继续完成我们未竟的事业。”表现了一个共产党员的坚定信念和为理想、为党的事业献身的浩然正气。

1941年11月17日,何功伟被敌人押到恩施方家坝后山五道涧刑场。在临刑的100余级石板路上,敌人放言只要何功伟回一回头就不杀他,但遍体鳞伤、拖着沉重脚镣的他义无反顾,高唱《国际歌》,慷慨就义,时年26岁。

为表达对何功伟烈士的缅怀,咸宁市咸安区原“桂花中学”更名为“何功伟中学”。

“何功伟被誉为‘青年楷模’,作为英雄故里,咸安区经常举办纪念活动,倡导广大青年传承、弘扬先烈精神,坚定理想信念。”咸安区委书记李文波说,“铭记历史、缅怀先烈,我们要让‘红色基因’融入青年人的血脉,让红色精神激发奋进力量。” (据新华社)

饶惠谭:一生革命建功沙场

饶惠谭,1915年3月出生于湖北大冶殷祖镇南山村。1928年参加红军。1933年由共青团员转为中国共产党党员。曾任湘鄂赣军区特务营连长、营政委,参加了湘鄂赣苏区反“围剿”和三年游击战争。

全国抗日战争爆发后,饶惠谭所在的湘鄂赣红军游击队被编入新四军第一支队第一团。1938年,新四军一团在铜陵、繁昌地区开展敌后武装斗争。一次,为了摸清驻江宁县日军的人员装备情况,时任一团侦察参谋的饶惠谭乔装打扮成当地群众,和两位战友一起潜入日军设在莫石潭的驻点,生擒日军中队长,为部队提供了重要的军事情报。

1942年2月,饶惠谭任新四军二旅第四团(后为

四十八团)副团长兼参谋长,先后参与指挥了多次反“扫荡”战斗,以及长兴战役、周城战斗等,屡建战功。

1946年,饶惠谭任华东野战军第六纵队十六旅副旅长。1947年,调任渤海纵队十一师(后改为33军99师)副师长,后任解放军第三野战军第三十三军九十九师师长。参加了淮县战役、周村战役、济南战役、淮海战役、渡江战役和上海战役。在渡江战役中,他首批渡江,冒着敌人炮火冲上南岸,指挥部队攻占荻港。

上海解放后,99师改编为淞沪警备司令部公安第十六师,饶惠谭任师长。他和同志们一同担负起了以上海市杨浦工业区为主的繁重警备任务,不辞辛劳地为保卫新生的革命政权

奉献自己的力量。

1952年,饶惠谭参加抗美援朝战争,任中国人民志愿军第二十三军参谋长。1953年3月21日,第二十三军指挥所遭到敌机轮番轰炸,饶惠谭壮烈牺牲,时年仅38岁。1955年,饶惠谭的遗骸从朝鲜迁回祖国,安葬在沈阳抗美援朝烈士陵园。

英雄已逝,精神永驻。在烈士的家乡,人们不断传颂着他的英雄事迹。殷祖镇南山村村干部陈玲升说,南山村把南山头革命纪念馆饶惠谭故居作为新时代文明实践教育基地,组织村干部、老教师、老党员开展红色文化宣讲活动。下一步,他们将联合大冶市新时代文明实践中心,积极开展红色文化宣讲活动,传承红色基因,建强农村基层文化阵地。(据新华社)



饶惠谭资料图片 (新华社发)

